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Diskutējam par mums svarīgo
Izvēle, 
kas iedvesmo

Zemessardze sniedz iespēju 
jauniešiem kļūt stiprākiem 
gan fiziski, gan raksturā. 
Šī ir brīvprātīga izvēle, ko 
iespējams apvienot ar stu-
dijām un citiem ikdienas 
pienākumiem, tieši tāpēc tā 
kļuvusi par pievilcīgu ceļu 
daudziem. Zemessardze ļauj 
apgūt militārās iemaņas, 
attīstīt disciplīnu, iemācīties 
sadarboties komandā un jus-
ties droši dažādās situācijās.

Šis ceļš nav tikai par ie-
maņām lauka mācībās — tā 
ir vērtīga dzīves pieredze, kas 
sniedz pārliecību par sevi un 
iedvesmo skatīties plašāk 
uz nākotnes iespējām.  Arī 
ATIS PĒRKONS atzīst, ka Ze-
messardze viņam devusi ne 
vien praktiskas zināšanas un 
pārliecību, bet arī mudinājusi 
aizdomāties par profesionālo 
dienestu.

— Uzsākt militāro die-
nestu Zemessardzē  mani 
mudināja vēlme apgūt mili-
tārās iemaņas, lai justos par 
sevi pārliecināts un prastu 
atbilstoši rīkoties, ja rastos 
nepieciešamība. Tieši Zemes-
sardze man ir piemērotākā 
vieta, jo to varu apvienot ar 
studijām un citiem ikdie-
nas darbiem. Pašlaik studēju 
būvinženieriju, brīvajā laikā 
spēlēju futbolu. Es uzskatu, 
ka būt zemessargam ir viegli, 
jo šo ceļu cilvēki izvēlas brīv-
prātīgi un pienākumus veic 
ar interesi. Darba ikdiena 
Zemessardzē ir interesanta, 
jo ir iespēja iesaistīties da-
žādos uzdevumos, kas var 
būt saistīti gan ar tehniku, 
gan ar taktiskām mācībām, 
kurās apgūstam kaujas ie-
maņas. Visinteresantākais 
ir uzdevumu dažādība, var 
apgūt un pilnveidot savas 
zināšanas un iemaņas ļoti 
daudzās jomās, — pieredzē 
dalās Atis Pērkons.

Zemessardze pavisam 
noteikti ir likusi jaunietim 
aizdomāties par profesionālo 
dienestu, jo caur Zemessardzi 
ļoti labi var gūt ieskatu arī 
profesionālā dienesta kara-
vīra ikdienā.

Stājoties Zemessardzē, 
ģimenes locekļi bija Ata pie-
mērs. Viņi jau dienēja, un, ie-
stājoties tajā, jaunais vīrietis 
pamudināja to darīt arī savam 
draugam, ar kuru kopīgi abi 
pabeiguši Zemessardzes 
pamatapmācību. Šogad Ze-
messardzei pievienojās arī 
Ata jaunākais brālis.

ZANE BIKOVSKA

“Man patriotisms ir palikt Latvijā un 
pastāvēt par savu valsti un ģimeni.”
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Uz jaunsargiem var paļauties
IVETA ŠMUGĀ

Š
is būs ceturtais mācību 
gads, kopš Anda Kur-
mīte vadīs jaunsargu 
nodarbības Madonā un 
Praulienā.

— Mācījos kādreizējā Ošupes 
pamatskolā. Jau tolaik mūsu klase 
piedalījās dažādās sacensībās, 
bija arī stafetes, arī šaušana, taču 
tolaik aktivitātes nesasaistīju ar 
jaunsargiem. Māsa stāstīja, ka 
braukuši uz nometnēm pulkveža 
O. Kalpaka dzimtajās mājās “Liep-
salas”. Sekoja mācības toreizējā 
Madonas pilsētas 2. vidusskolā, 
studijas Rīgas Pedagoģijas un iz-
glītības vadības akadēmijā. Ieguvu 
izglītību vairākās specialitātēs — 
sporta un bioloģijas skolotāja, 
sākumizglītības posma skolotāja. 
Atgriezos Madonā, sāku strādāt 
Madonas pilsētas 2. vidusskolā. 
Ilgus gadus biju nostrādājusi 
skolā par skolotāju, līdz pienāca 
brīdis, kad sajutu izdegšanas 
pazīmes. Pirms trim gadiem izla-
sīju sludinājumu, ka ir vajadzīgs 
jaunsargu instruktors. Pieteicos. 
Tas bija jauns izaicinājums, taču 
vēlējos pamēģināt. Turklāt sagla-
bājās darbs ar bērniem, kas man ir 
tuvs, — atklāj Anda Kurmīte.

Lai kļūtu par jaunsargu ins-
truktori, bija jābūt augstākajai 
pedagoģiskajai izglītībai, kas Andai 
jau bija, bet militārās zināšanas 
pamatus vajadzēja apgūt Alūksnē, 
NBS Kājnieku skolā un NBS Ins-
truktoru skolā Cēsīs, kā arī papildu 
kursos, kas notiek ik gadu. Mācības 
nodrošināja Jaunsardzes centrs.

Viņa kopā ar kolēģiem Ma-
reku Rimšānu Madonas pilsētas 
vidusskolā un Madonas Valsts 

„Redzu, ka, būdami 
jaunsargi, jaunieši 
pozitīvi izmainās, 
saka, ka ir Latvijas 
patrioti.”

Jaunsargu instruktore Anda Kurmīte (no labās) kopā ar jaunsargiem.
Foto no personiskā arhīva

ģimnāzijā  un Ēriku Bukovski 
10. un 11. klasēm māca arī valsts 
aizsardzības mācību (VAM). Tās 
ir astoņas stundas mēnesī katrai 
mācību grupai, jeb viena pilna 
mācību diena.

Šobrīd Anda strādā ar Mado-
nas un Praulienas pamatskolas 
jaunsargiem.

— Mani piesaista darbs ar 
jauniešiem no dažādām skolām, 
kuri uz nodarbībām nāk ar mo-
tivāciju darboties un gūt jaunas 

zināšanas. Jaunsargu interešu 
izglītības nodarbībās uzņem no 
10 gadu vecuma. Pielāgojamies, 
veidojam grupas pa vecumiem. 
Mums ir izveidojies savs kodols, 
jaunieši, uz kuriem var paļauties. 
Madonā ,  Valdemāra bulvārī  2 
mums ir savas telpas, kurās nori-
sinās nodarbības, jaunieši brauc 
arī no apkārtējiem pagastiem. 
Nodarbības notiek pēc program-
mas, tematiskā plāna ietvaros. 
Mācību gads ir piepildīts, vasara 
ir tukšāks periods, tad notiek 
vienīgi jaunsargu nometnes, kā 
arī VAM nometne. Šo mācību gadu 
Madonā uzsāksim 9. septembrī, 
Praulienā — 4. septembrī. Jaun-
sargi pulcējas nodarbībās katru 
nedēļu, pa brīvdienām tiek plā-
notas nometnes un citi pasākumi. 
Madonas novadā ir iedzīvinātas 
patriotiskās tradīcijas — O. Kal-
paka dzimtajās mājās “Liepsalas” 
notiek Karoga svētki, kur piedalās 
arī jaunsargu vienības. Janvārī 
jaunsargi kopā ar Zemessargiem 
dod svinīgo solījumu, piedalās 
lāpu gājienā, kā arī O. Kalpaka 
piemiņas fonda rīkotajos Kalpa-
ka atceres pasākumos, tostarp 
militārajā stafetē un erudīcijas 
konkursos.

— Vai jaunsargu vienības pa-
pildinās, varbūt motivē arī valsts 
aizsardzības mācība, kas skolās no 
pagājušā mācību gada ir obligāta, 
bet pirms tam — kā pilotprojekts?

— Jaunsargi ir bijuši un būs — 
nodarbības, sacensības, nomet-
nes —, un daudziem jauniešiem 
tas patīk. Redzu, ka, būdami jaun-
sargi, jaunieši pozitīvi izmainās, 

saka, ka ir Latvijas patrioti. Iesais-
tīties vai neiesaistīties jaunsargu 
kustībā — tā ir brīvprātīga izvēle. Ir 
skolēni, kas nodarbības Jaunsar-
dzē savieno ar mākslas, mūzikas 
vai sporta skolu.

Uz jautājumu par to, kādas 
prasmes jaunieši var iegūt, ie-
stājoties jaunsargu rindās, Anda 
Kurmīte sacīja: — Jebkas, ko mēs 
iemācāmies, var dzīvē noderēt, 
kaut apgūsim pavisam citu nā-
kotnes profesiju. Ja arī kāds ir 
skeptisks, saka, kam mums vaja-
dzīga valsts aizsardzības mācība, 
zināšanas ir ieguvums, tās nekur 
nepazūd, — domās dalās Anda 
Kurmīte.

Viņa nosauca garu sarakstu: 
— Orientēšanās, sakaru apmācība, 
mezglu siešana, lauka kaujas 
iemaņas, izdzīvošana lauka ap-
stākļos, šaušana, fiziskā  iztu-
rība, komandas sadarbība u. c. 
Ieguvums ir arī kopības sajūta, 
jo jaunsargos nav izstumto. Katrs 
dara pēc savām spējām. Mums 
notiek arī nometnes mežā, kur 
dodamies jauniešu komanda; 
tur iemācās svarīgākās iemaņas, 
mācās lauka apstākļos ierīkot 
pajumti un iekurināt ugunskuru, 
pārrunā  kļūdas un izdošanos. 
Jaunieši apgūst noderīgas pras-
mes, ir, kas saista savu tālāko 
nākotni ar Zemessardzi, aiziet 
mācīties uz Pulkveža Oskara 
Kalpaka profesionālo vidusskolu. 
Ir, kas iestājas valsts aizsardzības 
dienestā, izvēlas profesionālo 
militāro karjeru, jo instruktoriem 
nav jāiet Nacionālās aizsardzības 
akadēmiju.

Jaunsardze — pamudinājums militārajam dienestam
INESE ELSIŅA

Ē
riks Bukovskis Ēr-
gļos jau piecus gadus 
strādā par jaunsargu 
instruktoru. Aizsar-
dzības mācību viņš 

skolēniem māca gan Ērgļos, gan 
arī Madonā un Barkavā.

— Interese par jaunsardzi 
jauniešos ir, viņi ir gana pozitīvi, 
protams, jaunsardze atšķiras no 
aizsardzības mācības, jo tajā ir arī 
militāro komponentu klātbūtne. 
Uzskatu, ka tāpēc jaunsardze ir ra-
dīta, tā domāta patriotiskiem jau-
niešiem, tajā ir konkrēti uzdevumi 
un skaidrība. Jauniešiem patīk šie 
uzdevumi, saista nometnes un 
rīkotie pasākumi. Turklāt mums ir 
ļoti laba apmācības un aprīkojuma 
bāze, lai uzdevumus veiktu, līdz ar 
to jaunieši ir ieinteresēti.

Vasarā notiek specializētās 
nometnes gan valsts aizsardzī-
bas mācības dalībniekiem, gan 
jaunsargiem. Pagājušajā vasarā 
Ērgļu jaunsargu vienība (12 bērni) 
kopā ar instruktoru viesojās Ērgļu 
sadraudzības pilsētā Kölln-Reisiek. 
Sadarbība ar Vācijas pašvaldību 
ilgst vairāk nekā divdesmit ga-
dus, tā Ērgļu jauniešus iedvesmo 
attīstībai.

Šogad Latvijā notika specia-
lizētā dronu operatoru nometne. 
No 21.  līdz 30.  jūlijam Nacionālo 

bruņoto spēku militārajā poligonā 
“Mežaine” Jaunsardzes centrs 
pirmo reizi organizēja speciali-
zētu bezpilota gaisa kuģu (dronu) 
operatoru nometni. Tajā piedalījās 
valsts aizsardzības mācības 32 iz-
glītojamie no dažādām Latvijas 
skolām. — Nometnes laikā jaunieši 
uzkrāja gan teorētiskās zināšanas, 
gan praktiskās iemaņas dronu 
izmantošanā mūsdienu drošības 

„Instruktora 
darbošanās 
piesaista daudzus 
jauniešus.”

vidē. Domāju, ka nākotnē šādu 
nometni organizēsim arī Ērgļos, — 
ir pārliecināts Ēriks Bukovskis. 
— Piebildīšu, ka specializēto dronu 
apmācības programmu jaunsargi 
Ērgļos un Madonā jau apgūst. 
Vidzemē esam trīs instruktori, 
kas jauniešiem padziļināti varam 
piedāvāt bezpilota sistēmu spēju 
attīstību, — precizē Ēriks Bukov-
skis.

Jautāts par jaunsargu skaitu, 
instruktors atbild, ka Ērgļos ir 
divas jaunsargu grupas, kur katrā 
ir 15—17 jaunieši, no tiem kopā ļoti 
aktīvi ir 20—25.

Ierunājoties par patriotisma 
un dzimtenes mīlestības apziņas 
veidošanu, Ēriks Bukovskis min, ka 
atslēgas vārds tajā ir “instruktors”: 
— Instruktora darbošanās piesais-
ta citus, jaunieši redz speciālista 
pienesumu, arī uzdevumus, kas 
aizrauj, un tas pavelk līdzi arī 
pārējos vienaudžus.

No 1. septembra Ērgļos vidus-
skolas posma vairs nebūs, tāpēc 
vaicāju, kā tas ietekmēs jaunsar-
dzes apmācību.

— Ērgļos būs pamatskola, un 
tas jaunsardzes apmācības proce-
su ietekmēs ļoti būtiski, — komen-
tē instruktors. — Līdz ar to pazudīs 
jaunsardzes ceturtais līmenis. 
Nebūs tieši to jaunsargu, kuros 

ielikts vairāku gadu darbs un kuri 
jau varētu strādāt par instruktora 
palīgiem.

Atgādināšu, ka jaunsargu in-
terešu izglītības programmu var 
apgūt bērni un jaunieši vecumā 
no 10 līdz 21 gadam. Programmas 
apguve notiek 8 mācību gadus. Tie 
sakārtoti secīgos 4 līmeņos, katra 
līmeņa apgūstamais laiks — divi 
mācību gadi. Pēc pilnas prog-
rammas apguves un 4.  līmeņa 
gala pārbaudījumu nokārtošanas 
jaunsargs līdz 21 gada vecuma 
sasniegšanai var turpināt dar-
boties programmā kā jaunsargu 
instruktora palīgs.

Kad vaicāju par sevis uzturē-
šanu formā, Ēriks Bukovskis saka: 
— Mācības man ir nepārtrauktas, 
tā ir nemitīga attīstība. Nevienā 
citā darbā laiks izaugsmei nav 
bijis tik liels, kā tas atvēlēts šeit. 
Piedalos dažādos kursos, esmu arī 
Zemessardzē, līdz ar to nodarbību 
ziņā tas ir bezgalīgais stāsts. Bet 
man tas viss gan patīk un inte-
resē, gan mūsdienu ģeopolitiskā 
situācija nosaka, ka šai virzienā ir 
jābūt aktīvam. Visu dzīvi esmu bijis 
Latvijas patriots, nevaru vienaldzī-
gi palikt malā arī šobrīd. Jaunībā 
turklāt izmācījos par skolotāju, 
acīmredzot arī pedagoģija man 
joprojām ir tuva.

Dronu samits 2025, Rīgā.

AGRITA NUSBAUMA-KOVAĻEVSKA

V
alsts aizsardzības 
dienests ir jaunās 
paaudzes iespēja 
kļūt par daļu no 
Latvijas drošības 

stūrakmens. Tas ir nopietns 
izaicinājums, kas veido dis-
ciplīnu, rakstura stingrību 
un dziļāku apziņu par valsts 
un sabiedrības kopīgajām 
vērtībām. Katra jaunieša izvēle 
pievienoties dienestam ir ap-
liecinājums gatavībai stāties 
līdzās tiem, kas sargā mūsu 
brīvību un neatkarību.

Valsts drošība sākas ar 
cilvēkiem, kuri ir gatavi par 
to iestāties. 21 gadu vecais 
ērglēnietis Valts Masaļskis 
izvēlējies valsts aizsardzības 
dienestu, izdarot drosmīgu 
soli — viņš apzinās, ka šī nav 
tikai personiska pieredze, bet 
ieguldījums nākotnē. Dienests 
ir ceļš, kurā cilvēks atklāj savas 
robežas un spēku tās pārvarēt, 
mācās uzticēties komandai un 
atbildēt par kopīgo mērķi. Tā ir 
iespēja kļūt par vairāk nekā ti-
kai skatītāju — par aktīvu valsts 
drošības balstu. Valts dien 
valsts aizsardzības dienestā 
Sauszemes spēku mehanizē-
tajā kājnieku brigādē.

Valsts aizsardzības die-
nests sniedz iespēju pilsoņiem 
iegūt zināšanas un sapratni 
par valsts aizsardzību, uzlabot 
individuālās rīcībspējas, kā arī 
piedalīties valsts aizsardzības 
stiprināšanā.

— Kā uzzināji par Valsts 
aizsardzības dienestu? Kas 
bija galvenā motivācija pašam 
pieteikties?

— Par Valsts aizsardzības 
dienestu vispirms uzzināju 
televīzijā. Tiesa, par to daudz 
stāstīja arī vecāki — Aivis un 
Signe Masaļski. Lēmums doties 
dienestā bija apzināts. Labāk to 
izdarīt brīvprātīgi, nevis gaidīt, 
kad iesauks. Bija nepieciešams 
tikai mēnesis, lai izlemtu un 
rīkotos. 

Regulāri medijos izskan 
aicinājums pieteikties dienes-
tam. Mani uzrunāja iespēja to 
paveikt vienpadsmit mēnešos. 
Jau pirms tam biju domājis par 
profesionālo dienestu, līdz ar to 
šī bija lieliska iespēja saprast, 
vai došos uz profesionālo die-
nestu. 

— Vai kādam no taviem 
draugiem/radiem jau ir pie-
redze dienestā vai saistība ar 
militāro jomu?

— Savulaik vectēvs un vec-
vectēvs dienējis armijā. Zinu, 
ka pirmajā valsts aizsardzības 
dienesta iesaukumā dienēja 
klasesbiedrs no pamatskolas 
laikiem. Citi draugi un paziņas 
līdz šim vēl nav izvēlējušies 
dienestu. 

— Kādas, tavuprāt, ir lielākās 
priekšrocības, dodoties dienes-
tā? Kādas ir dienesta sniegtās 
iespējas?

— Viens no galvenajiem iegu-
vumiem viennozīmīgi ir sociālās 

garantijas. Tāpat bezmaksas stu-
dijas pēc dienesta. Neatsverams 
ieguvums ir arī fiziskās formas 
uzturēšana. Dzīves apstākļi Ādažos 
ir ļoti labi, ēdināšana — izcila. Esmu 
ļoti apmierināts. Apkārt ir forši 
cilvēki no visas Latvijas. Dzīvošana 
kazarmās, ikdienas plāna pildīšana 
nerada nekādas grūtības. 

Arī tuvinieki ir pamanījuši pār-
maiņas. Lielākoties tās ir vizuālās — 
muskuļi, stāja, tāpat disciplīna. 

— Kādas grūtības vai izaicinā-
jumi ir bijuši? Kas bijis visvērtīgā-
kais, ko līdz šim esi ieguvis?

— Lielākās grūtības laikam 
sagādājušas smagās somas, marši. 
Lai gan esmu vienmēr bijis spor-
tisks, tomēr šis man ir bijis izai-
cinājums. Esmu dejojis tautiskās 
un modernās dejas, hobija līmenī 
spēlēju basketbolu, volejbolu, arī 
hokeju, bet tāpat jutu, ka fiziskā 
sagatavotība nav tik augstā līmenī 
kā vajadzētu būt. Līdz dienestam 

šķita, ka fiziskā forma ir ļoti laba, 
atnākot sapratu, ka ir kur tiekties. 
Lai gan dienestā esmu kopš jūlija, 
jau šobrīd jūtu uzlabojumus. Ikdie-
nā, arī pildot normatīvus, ir kļuvis 
vieglāk. 

Zinu, ka daudziem grūtības 
sagādā dienas režīms — celšanās 
sešos no rīta, bet gulēt jādodas 
jau desmitos vakarā. Man tas nav 
sagādājis nekādu diskomfortu. 
Pirms došanās dienestā, gadu Rīgā 
strādāju par kurjeru. Agrā celšanās 
bija mana ikdiena. Līdz ar to, šādam 
režīmam biju jau pieradis. 

— Vai skolā vai ārpus tās esi 
apguvis kādas prasmes, kas varētu 
noderēt militārajā dienestā (pie-
mēram, pirmā palīdzība, orien-
tēšanās dabā, disciplīna)? Varbūt 
esi bijis jaunsargs vai zemessargs, 
vai mācoties vidusskolā apguvis 
valsts aizsardzības mācību?

— Ērgļos apguvu pamatizglītī-
bu, pēc tam devos uz Valmieru — 
Vidzemes tehnoloģiju un dizaina 
tehnikumu. Tieši tur apguvu arī 
valsts aizsardzības mācību, kas 
sniedza galvenos priekšstatus, 
vērtīgas zināšanas un pieredzi. 

— Kā ,  tavuprāt, militārais 

dienests var ietekmēt jaunieša 
karjeras un dzīves ceļu?

— Neatkarīgi no tā, vai pēc 11 
mēnešiem izvēlas turpināt savu 
karjeru profesionālajā dienestā 
vai nē, ikviens jaunietis iegūst 
lielisku pieredzi. Tāpat tiek iegūta 
sava veida disciplīna. Protams, 
laba fiziskā forma un izturība. 
Tiek iepazīti dažādi cilvēki un, kas 
nav mazsvarīgi, iegūti kontakti, jo 
nekad nevar zināt, kas nākotnē 
var noderēt. 

Militārās pamatiemaņas, teo-
rētiskās zināšanas iespējams 
vairāk noder tiem jauniešiem, 
kuri izvēlas dienestu jau profe-
sionālā līmenī. Protams, ikvienas 
zināšanas un pieredze ir vērtīgas. 
Manuprāt, militārās pamatie-
maņas ikdienas dzīvē tik ļoti nav 
nepieciešamas un noderīgas. 

— Ko tu ieteiktu jauniešiem, 
kas domā, vai stāties valsts aiz-
sardzības dienestā vai kļūt par 
profesionālā dienesta karavīru? 
Kas viņiem būtu jāzina iepriekš?

— Ikvienam jaunietim ie-
saku doties valsts aizsardzības 
dienestā. Pie tam, to izdarīt pēc 
iespējas ātrāk. Manā skatījumā, 
to būs sarežģīti izdarīt, kad jau 
nodibināta ģimene un uzsākts 
ceļš pa karjeras kāpnēm. Pats 
smejos — ātrāk sāksi, ātrāk beigsi!

Ikdienā, īpaši pirms pieņemts 
lēmums doties valsts aizsardzības 
dienestā, jābūt aktīviem — jāstai-
gā, jāskrien. To noteikti iesaku 
jauniešiem, jo dienestā ir daudz 
kustību. Bieži rodas tulznas, sāp 
kājas. Treniņi to var novērst. Ma-
nuprāt, jāizvēlas garas distances, 
tā veicinot savu fizisko formu. 

— Vai dienests ir mainījis ska-
tījumu uz dzīvi, valsti un drošību?

— Notikumi pasaulē, mūsu ag-
resīvie kaimiņi vairāk liek domāt 
par valsts aizsardzību un drošību. 
Uzskatu, jo vairāk cilvēku, kas 
apguvuši militārās iemaņas, ir 
karavīri, jo labāk valsts drošībai. 

— Vai, tavuprāt, valsts aiz-
sardzības dienests un pieredzes 
stāsti var mainīt sabiedrības 
attieksmi pret armiju?

—  Es m u  pārl i e ci nāts,  ka 
sabiedrības attieksme mainās. 
Protams, sabiedrībā valda da-
žādi stereotipi, bet tie neatbilst 
pašreizējai situācijai. Nupat tika 
aizvadīta ģimenes diena, kad pie 
mums militārajā bāzē Ādažos 
viesojās ģimenes. Atbrauca arī 
mani vecāki un bija priecīgi un 
patīkami pārsteigti par redzēto. 

— Kā tu redzi savu nākotni?
— Šobrīd vairāk sliecos par 

to, ka palikšu dienestā. Tajā pašā 
laikā domāju par augstākās izglī-
tības un profesijas iegūšanu, bet, 
kad šie mērķi būs īstenoti, atkal 
atgriezties dienestā. 

Būt  patriotam nenoz īmē 
svinēt valsts svētkus un izkārt 
karogu, bet man tas ir palikt Lat-
vijā un pastāvēt par savu valsti un 
ģimeni. 

Brīvība nav pašsaprotama — 
tā ir jāciena un jāsargā

Valts Masaļskis aicina arī citus jauniešus nevilcināties un pieteikties 
dienestam.                   Foto — kaprālis KASPARS LEJNIEKS
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